

# 馬太福音 (59)

**背誦經文：**「你們這假冒為善的文士和法利賽人有禍了，因為你們正當人前，把天國的門關了，自己不進去，正要進去的人，你們也不容他們進去。」（太 23：13）

**主題：責備法利賽人的七禍（上）**

**查考經文：**馬太 23：13 - 24

以「身在福中不知福」來形容當時生活在耶路撒冷的以色列人，是最貼切不過了。無論是宗教領袖們，或是所有的老百姓，他們都活在神恩典的眷顧中，如母雞把小雞聚集在翅膀底下。然而，導至國家陷入困境的，卻是一群影響人與神屬靈關係的宗教領袖。

**一、述說法利賽人的七禍（23：13 - 24）主耶穌嚴厲責備人在敬虔的事上假冒為善：**

1. 第一禍：**【損人害己】**「正當人前，把天國的門關了」（v13）他們竟然可以把天國的門關了？
  - ① 自己不進去 - 實際是他們進不了，熱心律法卻拒絕基督，更沒有重生（約 3:3-5）。
  - ② 不容別人進去 - 是那些正想要進天國的人，“不容”顯明他們是故意的阻擋別人進去。他們找不到進天國的門路，卻又堵塞別人要進天國的門路，太可惡了！
  - [有古卷在此加一禍：你們侵吞寡婦的家產假意作很長的禱告所以要受更重的刑罰]（v14）「寡婦」與「家產」均為眾數，證明為屢次行騙，又假意作很長的禱告，即以宗教的形式騙財，污穢了禱告的意義，所以他們要受更重的刑罰。參（可 12:40）。
2. 第二禍：**【口蜜腹劍】**「勾引一個人入教，卻使他作地獄之子」（v15）  
「走遍洋海陸地」表示他們盡心竭力，想盡方法，“勾引人入教”。指用近乎欺騙和不友善的方式，引外邦人歸信猶太教，結果是使他們誤入迷途，作地獄之子。
3. 第三禍：**【本末倒置】**「你們這瞎眼領路的」（v16-22）這話共提到三次，他們還未看明真理的基本意義，便隨意用錯誤的教訓教導人，如同瞎子領瞎子。例如：
  - ① 殿與金子（v16-17）殿象徵神同在，使金子成聖，金子貼在殿牆上，殿當然比金子寶貴。
  - ② 壇與禮物（v18-21）壇為獻祭所用，所獻的禮物因壇才能成聖，當然壇比禮物更重要了。
  - ③ 天與神和祂的寶座（v22）他們隨便指天起誓，卻忘記了，那是指藉神的寶座和祂自己。
  - 其實，主耶穌早已禁止我們起誓，只要我們說話行事都能誠實，便比任何起誓更為重要：「你們的話，是、就說是。不是、就說不是。若再多說，就是出於那惡者。」（太 5:33-37）
4. 第四禍：**【避重就輕】**「當行的反倒不行」（v23-24）猶太人的拉比將誡命分為「輕重」兩種。
  - ① 律法方面的（v23）他們嚴謹遵守律法的吩咐，把田裏每年所出的獻上十分之一。薄荷、茴香、芹菜是可作為調味的低價植物，他們都認真的奉獻。可是律法上更重要，關乎人道德品行的公義、憐憫、信實的事，卻沒有遵行。
    - 其實，早在主前七百年，神已經藉著彌迦先知告訴人，祂要的是甚麼？（彌 6:7-8）
  - ② 潔淨方面的（v24）「蠅蟲你們就濾出來，駱駝你們倒吞下去。」是甚麼意思呀？  
「蠅蟲」是最小的不潔動物，容易掉到酒缸裏，他們飲酒時先用麻布把蠅蟲濾出來。「駱駝」是最大的不潔動物。主耶穌用這個俗語說明法利賽人的矛盾：  
**『他們拘泥於禮節上最小的不潔，卻輕忽了道德上最大的污穢！』**

**分享應用：**

1. 為甚麼耶穌對法利賽人的責備這麼嚴厲？ 我們在其中又學到甚麼功課？
2. 「假冒為善」是甚麼意思？ 我們該如何避免作個假冒為善的人？
3. 今天的查經對您的靈命有那方面的幫助？ 有甚麼可以影響您的生命和生活的嗎？